

La correspondencia literaria se dirigirá al Director, calle de Ramos del Mazano, número 42.

La correspondencia administrativa, anuncios y reclamaciones, al Administrador, á las mismas señas.

# El Adelanto

En Salamanca, un trimestre. . . 3,75 ptas.

Fuera de la capital, un trimestre. 4'50 id.

Anuncios y otros insertos, precios convencionales.—No se devuelven los originales

PAGO ANTICIPADO

Número atrasado DIEZ cts.

Número suelto CINCO cts.

DIARIO DE SALAMANCA

ÉPOCA 2.ª

JUEVES 26 DE ABRIL DE 1906

AÑO XXII—NÚM. 6.755

## EL ADELANTO

es el diario más antiguo y de mayor circulación de la provincia.

## La agricultura y la industria

En nuestro editorial del lunes último, al examinar las peticiones formuladas al poder central por los industriales de Cataluña y llamar la atención de nuestros representantes en Cortes acerca de los peligros que la concesión de aquéllas entrañaba para la vida de Castilla, pusimos de relieve, al mismo tiempo que la justicia con que nuestra región se oponía á los favoritismos demandados por los políticos de Cataluña, de Barcelona mejor dicho, los agobiadores tributos que pesan sobre la agricultura nacional, única fuente de ingresos con que cuentan los habitantes de las comarcas de la España central.

Un documento oficial, el estado de la recaudación por contribuciones, durante 1905, prueba, con la elocuencia abrumadora de los números, cuán atinadas eran nuestras observaciones y cuán grande es el desamparo en que tienen á la agricultura nuestros flamantes hacendistas. Resulta de dicho estado que durante el año próximo pasado, aun cuando por el ministerio de Hacienda habianse calculado en ciento once millones de pesetas las cantidades á recaudar por contribución sobre las riquezas pecuaria y rústica, hicieron efectivos más de ciento trece millones y medio.

Agregando á dicha cifra otros dieciocho millones cobrados por recargos sobre la contribución industrial, resulta que pasa de ciento treinta y un millones de pesetas la cantidad con que la agricultura nacional ha contribuido á sostener las cargas del Estado.

Es decir, más de un 13 por 100 de la totalidad del presupuesto de ingresos, que oscila alrededor de los mil millones.

En cambio, todo lo que la industria y el comercio españoles han pagado en 1905, por contribuciones directas no excede de cuarenta y cuatro millones.

Ante cifras tan elocuentes huelgan toda clase de comentarios, pues ellas pregonan, con mayor elocuencia que los más atinados razonamientos, que hoy como ayer es la agricultura la *Centineta* de nuestra patria y que es imposible que los labradores castellanos, agobiados por impuestos onerosos, injustos y superiores á sus fuerzas, conserven energías y medios para salir del atraso rutinario en que yacen, para mejorar cultivos, seleccionar simientes y razas, emplear abonos químicos y, en suma, ponerse á la altura que demandan las modernas teorías agrícolas.

Harto harán los desgraciados con mal vivir al día, ahogados con los apremios del fisco, por las inclemencias del cielo y por la codicia de algunos propietarios.

Por eso el pensar ahora en fomentar algunas industrias, concediéndoles extremada protección y establecer en Cataluña depósitos francos y zonas neutrales, sería el último golpe que pudieran asestar nuestros gobernantes á la decadida agricultura nacional.

Piensen en esto y vean si hay medio de evitar la ruina y la desesperación de Castilla, aunque sea mermando los dividendos de algunas de esas poderosas sociedades, que como autónomas, cuando no como soberanas, conviven dentro del mecanismo burocrático de nuestro país.

### Notas provinciales

## DESDE BÉJAR

### La nueva feria

Laudables son por demás los esfuerzos que realizan algunos hombres de buena voluntad en beneficio de los intereses materiales de esta desventurada ciudad.

Tras la creación del mercado semanal de los jueves, ha venido la de una nueva feria de ganados, que se celebrará anualmente en los días 3, 4 y 5 de Mayo, debiendo inaugurarse en el próximo mes con arreglo al siguiente programa:

1.º La feria tendrá lugar en la Corredera y sitios adyacentes á la misma.

2.º No se cobrará impuesto alguno de punto á los ganados que á ella concurran, ni derecho á las pasturas necesarias para los mismos.

3.º Se adjudicará un premio de 15 pesetas al forastero que presente mejor ejemplar en ganado vacuno.

Otro de igual cantidad, y en la misma forma, al que presente mayor número de cabezas de dicho ganado.

Uno de 10 pesetas al que presente mayor número de cabezas de ganado mular, caballar ó asnal.

Otro de 5 pesetas al mayor lote de cabezas de ganado lanar, y otro igual y en la misma forma, para el cabrio y de cerda; entendiéndose para los tres últimos que no han de bajar de 25 las cabezas presentadas.

4.º Para que sea más grata la estancia en ésta á los concurrentes á la feria, la Comisión estudia algunos festejos.

### Importante

La Compañía de los ferrocarriles tiene establecida la *tarifa económica número 202* para esta ciudad, cuya estación dispone de un cómodo muelle de embarque para toda clase de ganados; lo que se advierte para conocimiento de ganaderos y compradores.

Las excepcionales condiciones que reúne esta localidad y su comarca, por sus buenos pastos y abundantes aguas, para la cría de ganados, y la necesidad sentida de que se establezca este centro de contratación, hacen que se recomiende por sí sólo y nos relevan de cuanto pudiéramos decir.

No son muchos ni muy grandes los atractivos ofrecidos á los feriantes; pero hay que tener en cuenta que el éxito ha de depender, más que de ellos, de otra porción de circunstancias, que ignora si concurrirán en esta proyectada feria para hacerla concurrida y de larga vida.

Pronto hemos de verlo. Tampoco ha sido grande el celo desplegado para acreditar el nuevo mercado, y, sin embargo, porque encaja en las condiciones de la comarca y se amoldaba á las necesidades de la misma, ha arraigado, sino en lo que se refiere á granos, en cuanto respecta á ganados, especialmente durante la época de las matanzas en Candelario, cumpliéndose de este modo mis vaticinios.

### La crisis obrera y el Gobierno. —Trabajos de la comisión.

Continúa reinando el hambre en los hogares de estos desgraciados obreros y siguen ellos dando pruebas de una resignación merecedora de mejor suerte.

La comisión concejil que fué á Madrid á gestionar del Gobierno la obtención de auxilios, prosigue con laudable celo sus gestiones; pero en sus cartas se muestra poco confiada en el éxito.

También en esto parece que he actuado de profeta, pues con mucha antelación anuncié el fracaso.

Por de pronto, parece que luchan con el inconveniente de no tener proyectos de obras públicas en condiciones legales de aplicar desde luego á ellos el dinero del Estado.

El señor Gasset les ha dicho que en caminos vecinales no hay que pensar, sino en el caso de que la Diputación provincial incluyera en el plan el que la comisión gestiona y que dicha Corporación se entienda con el ministro en la conferencia que pronto celebrarán con él todos los presidentes.

El señor Salvador les ha prometido resolver en justicia, y según lo que resulte del expediente que, basado en los datos del Instituto Geográfico, se ha de formar, en lo de la baja del cupo de consumos.

Esto va para largo. El ministro de Instrucción pública ha prometido una cantidad para material de la Escuela Superior de Industrias; pero ni ésta será aplicable á obras ni aunque parezca una gracia hecha á la comisión, lo es, pues ya está consignada desde hace tiempo en presupuestos una partida extraordinaria de cien mil pesetas para todas las escuelas, y claro está que de ella ha de destinarse una parte á la de Béjar.

Por último, el general Luque, que estudiará con el mejor deseo, por sí puede complacerles, su petición de que sea destinado á esta ciudad un batallón de cazadores de montaña.

La comisión se proponía conferenciar hoy otra vez con el Conde de Romanones y mañana ó pasado regresará á ésta.

En tanto, la terrible crisis se va resolviendo ella sola, con abrumadora y terrible lentitud, pero de la única manera que se resuelven estas crisis industriales, cuando son crisis de muerte, con la despoblación.

Apenas pasa semana sin que emigren una docena de familias.

Y eso que los bejaranos son apesadumbrados como pocos á su pueblo y á su hogar.

L. C.

Béjar, 24 de Abril de 1906.

EL ADELANTO tiene en su Administración, á disposición del público que desee examinarlo, todo su servicio telegráfico durante 24 horas.

## La explotación de Salamanca

¿Vale la pena de explotar lo que en Salamanca haya explotable?

La pregunta parecerá inocente á la mayoría de los lectores y sin embargo, conociendo un poco Salamanca, no es tan fácil de contestar. Si en todas partes se explota todo lo que puede ser fuente de riqueza y á nadie parece esto extraño, aquí, los más, únicamente no aspiran á explotar nada, ni piensan nunca, en lo que puede ser explotable.

Los trabajadores manuales, no por culpa suya, sino por culpa de la organización social, viven al día, obligados á gastar cuanto ganan.

Muchos de esos trabajadores, digan lo que quieran cuatro economistas platónicos, pudieran hacer vida distinta de la que hacen, pero la educación que han recibido y el medio en que viven son lo más á propósito para cambiar.

Las demás gentes trabajan poco, ganan poquísimos y gastan muchísimo.

Si estudias los gastos de algunas familias veréis que ni comen, ni beben, ni visten, ni disfrutan de nada.

¿Protestar? Ni pensarlo. Todos están tan contentos con su orgullosa miseria, mil veces más antipática y más triste que la de los golfos.

Al llegar aquí noto que se me ha ido la puntería. Ustedes perdonen.

Hablaba en el primer artículo (bueno es que yo lo recuerde, porque ustedes ya lo habrán olvidado) de la llegada á Salamanca de los extranjeros y relacionándolo con esto prometí hablar de los guardias.

Y como las cosas al derecho las hace cualquiera, el caso está en empezar al revés, lo cual es originalísimo en estos tiempos de patrón y medida.

Hablemos de los guardias de noche, antes de hablar de los guardias de día.

Vivo yo en una casa que tiene, entre otras ventajas, la de estar *custodiada*, digámoslo así, por un sereno, de lo más sereno que pueden ustedes figurarse.

Aunque yo soy hombre de costumbres casi conventuales, á veces tengo que salir de casa por la noche y enténdermelas con el sereno. ¡Preferiría que me corriera un toro negro!

Allá por el mes de Diciembre tuve que salir una noche de casa. Volví á las once ó cosa así; di dos vueltas á la manzana, y viendo que no parecía el sereno, me dediqué á preguntar á sus compañeros.

Por fin di con mi hombre. Dominando mi disgusto y echando mano de cuanto afluencia poseo, lo llamé y le dije literalmente:

—¿Quiere usted venir á abrir la puerta?

Creía yo que aquella manera de solicitar no podía ser más correcta, pero váyale usted con corrección á los serenos.

El hombre se levantó, empuñó el chuzo y con una voceíta aflautada, pero con aire de perdonavidas me contestó.

—¿Cuándo no he querido?

Ante aquella salida perdí los estribos y le dije. Eso es una salvajada. Quiere usted, significa hace usted el favor y pedir por favor una cosa no es para ofender á nadie.

Siguió chillando, chilló yo más y por fin llegamos á casa, le di unas perras y el hombre se hizo el loco y se las echó al bolsillo.

Una cosa es el chillar y el dinero es otra cosa.

Hace pocas noches salí del teatro, me fui á casa y como la puerta estaba cerrada tuve que llamar al sereno.

La escena fué la misma que antaño. Busca por aquí, busca por allí, hasta que di con el guardián.

—¿Quiere usted abrirme la puerta?, le dije sin recordar lo pasado.

—¿Cuándo no he querido?, me volvió á contestar.

Recordé al oírle lo de la noche de marras y le dije:

—Esa burredia ya me la ha dicho usted. Se nota que no ha hecho usted grandes progresos de entonces para acá.

El hombre empezó á refunfuñar y me abrió la puerta diciéndome: "No quiero que me diga usted por favor, sino que me mande abrir."

No crean ustedes que fantaseo sino que lo copio tal como me lo dijo.

A la noche siguiente, para que viera que había aprovechado la lección, fui á buscarle y con tono de negro le dije: Venga usted á abrir.

Y no sólo vino sino que (¡pásmense ustedes!) me dijo que así era como tenía que decirle siempre.

La cosa daba lástima. Eso sí, á la noche siguiente me pasé media hora buscándolo, alboroté á todos los vecinos del barrio y casi había ya perdido las esperanzas de entrar en casa, cuando vino.

—Media hora he estado buscándole.

—No señor, un cuarto de hora nada más.

Era para matarlo. Suprimí la propina encargué una llave y gracias á este sencillo procedimiento los dos hemos ido ganando.

El duerme á pierna suelta, cuando tiene gana, sin que yo me meta á importunarle y yo entro en mi casa á la hora que me parece.

Supongan ustedes que todas estas cosas le ocurren á un extranjero. ¿Qué pensaría de nosotros?

A todas horas oye uno lamentarse á gentes bien educadas de la poca consideración que aquí se tiene á las autoridades, pero ¿qué consideración ni qué respeto, van á merecer unas autoridades que en su mayoría están cortadas por el patrón del sereno que les he presentado á ustedes?

Señor alcalde, señor inspector de serenos, señor quien/sea... ¿No podían ustedes llamar á sus subordinados y aconsejarles que trataran á las personas con delicadeza?

Dicen por ahí que hay serenos con más humos que una locomotora y cosas parecidas. ¿Cómo se aguantan esto? El que no se encuentre con fuerzas para ser servicial... que no se encargue de un servicio, pero al que se encargue, exíjasele que le cumpla con toda exactitud, siquiera mientras cobre su sueldo íntegramente.

FERNANDO FELIPE.

## Gasset á Salamanca

De Madrid nos participan que ayer mañana conferenciaron los señores Gasset, Maldonado, Cavestany y Sánchez y Sánchez.

El ministro ratificó sus propósitos de clausurar las conferencias del Círculo Mercantil y de visitar con algún detenimiento á Salamanca, á la que no olvida. Para ello necesita libertar para fijar día, que ha de ser en Mayo ó primeros de Junio, después de la boda regia, porque no quiere venir á nuestra ciudad sujeto á apremios de tiempo.

## ENTRE CHARROS

## Las fiestas en Doñinos

(NOTAS RAPIDAS)

Hemos llegado al pueblo de Doñinos de Salamanca, cuando estallaban en el aire los primeros cohetes, anunciando que los Mayordomos de la Fiesta habían terminado de *entenderse* con el yantar matutino.

Acababan, pues, los Mayordomos de comer, y seguidos de otras personas, han salido á las calles del viejo pueblo, luciendo sus mejores galas, echando al aire grandes bocanadas de humo del cigarro-puro, con caras risueñas y rojizas, dibujándose en los semblantes honda satisfacción y alegría.

Era San Marcos, el Santo Patrón del pueblo, y había que divertirse y hacer fiestas religiosas y profanas, sin temor á gasto alguno.

La comitiva de mayordomos y de amigos marcha por las calles del pueblo, y las gentes en las puertas, en las ventanas, presencian el paso, y todas así que oyen el primer cohe te, anuncian del término de la comida, exclaman con cierta agradable y profunda ironía: ¡Ya han comido los mayordomos!

Estamos enfrente de la iglesia del pueblo; inmediata á la iglesia hay una plazuela.

Allí están las *ferias*: llaves de dulces, pastas, naranjas, limones, navajas, tiro al blanco, etc.; los chicos correetan en derredor de los puestos; otros, en apartado rincón, solos, tumbados en el suelo, juegan á la *brisca* ó al *tute*; las mozas, ataviadas con pañuelos de vivos colores marchan en grupos, alegres, cogidas de las manos, mientras los mozos preparan los juegos de pelota y de calva y los bailes de por la tarde.

En el pueblo nadie trabaja; todos tratan de divertirse ó de ver divertirse á los demás.

Por la mañana se celebró la fiesta religiosa. Hubo sermón. Este estuvo á cargo de un fraile franciscano. Después sacaron en procesión, por las calles del pueblo, á la imagen de San Marcos, marchando al frente de ella los mayordomos de la fiesta, señores don Waldo Fraile Curto y don Gabriel Iglesias.

La procesión resultó solemne.

De la ciudad llegan coches conduciendo á distinguidas y bellas señoras, abundando también el sexo fuerte.

La animación aumenta. Son las tres de la tarde, y en el juego de pelota se ventila reñido partido, que es presenciado por numeroso público.

Y poco después, en la que hoy será plaza de toros, bailan la *charrada*, al son del tamboril y la gaita,

una veintena de charros y de charras.

Para los forasteros, para la clase más elevada, hay preparado un piano manubrio en angosta panera.

A las cuatro de la tarde, no se puede dar un paso por ésta, y la *schotis*, y la *habanera*, y la *polka*, sucedense sin interrupción, y todos, chicos y grandes, viejos y jóvenes, bailan y bailan, hasta más no poder.

El orden no se altera en ninguna parte, ni por nada ni por nadie.

Todo es alegría y concordia. Con la noche terminan estos festejos populares; los forasteros tornan á la ciudad; el pueblo queda en silencio y todo duerme tranquila y pacíficamente, hasta hoy, en que se celebrará la corrida de novillos, habiendo dos de muerte y cuatro de capea.

La corrida ha sido organizada por todo el pueblo; en las listas de inscripción para sufragar los gastos figuran el cura y el maestro.

Me dicen, que en el reparto de cargos, á ra la lidia, salió el cura... ¡banderillero!

Pero claro es, que no *acepta*. Puede decirse, pues, que hoy, con los toros, será la fiesta de más animación y de más concurrencia de forasteros, pues la de ayer se concretó sólo á lo que dejó apuntado.

La plaza ya está hecha con carros y en ella hay dos tribunas; una para el Ayuntamiento, que presidirá la corrida y otra para algunos invitados de Salamanca.

Para terminar, ahí vá un *caso*. —¿Quiere usted ver el novillejo que se destinará para que lo maten los muchachos del pueblo?—me dijeron.

—Bueno, sí señor.

Entramos al corral, donde no había sitio para poder meterse en caso de peligro. Abren una puerta, sueltan el novillejo, con dos metros de astas, y aquí me tienen ustedes... que no supe por dónde salté; pero lo cierto es que me encontré en un tejado.

Tal fué el topetazo... Y hasta mañana.

J. SÁNCHEZ GÓMEZ.

## ECOS DE SOCIEDAD

## Una boda

A las once de la mañana de ayer contrajeron matrimonio en la iglesia de San Juan de Sahagún, el joven doctor en Derecho don Enrique N.º, hijo del decano de esta facultad de Ciencias, don Eduardo, con la bella y distinguida señorita Valentina Louis.

Apadrinaron á los contrayentes doña Encarnación Hernández de N.º, madre del novio, y don Enrique Louis, inteligente director de la línea de Medina del Campo á Salamanca, padre de la novia.

Bendijo la unión el párraco de San Juan de Sahagún.

La novia vestía un elegante y magnífico traje blanco de raso, adornado con un ramo de azahar y un precioso velo también blanco, que hacia resaltar su hermosura y distinción.

El novio vestía de levita.

A causa de celebrarse la boda en familia, han sido pocos los invitados á la ceremonia; entre ellos recordamos á los señores de Stvinin, Coulet, don Santiago Flores, don Calixto Pérez, y don Prudencio Santos Benito, con sus familias y las de los contrayentes.

Desde la iglesia, los novios é invitados trasladáronse en varios carruajes al Hotel del Comercio, donde se les sirvió un espléndido banquete.

El menú del mismo fué el siguiente:

*Entrada*.—Salchichón, aceitunas, pepinillos, tortilla de champignon y jamón.

*Relevé*.—Solomillo al perigord.

*Pescado*.—Langostinos.

*Verdura*.—Espárragos al natural.

*Asado*.—Perdiz con guisantes.

*Fiambre*.—Pavo trufado.

*Helado*.—Bomba de piña americana.

*Dulce*.—Huevos á la nieve.

*Vinos*.—Rioja blanco y tinto.

*Champagne*.—Moët-Chandon.

Café, habanos y licores.

La mesa estaba adornada artísticamente con infinidad de flores naturales, llamando la atención el original adorno de la misma.

Por la tarde, á las seis, se sirvió también á los invitados el siguiente *lunch*:

Crema de mantecado.

Chocolates.

Jamón en dulce con huevo hilado. Cabeza de jabalí.

Deséamosles todo género de felicidades en su nuevo estado, y enviamos á sus respectivas familias nuestro parabién.

## POR LA PROVINCIA

## EN FAVOR DE LA SIERRA

Nuestro querido amigo el exdiputado á Cortes por Sequeros, don Agustín Bullón de la Torre, que tanto interés ha demostrado por el distrito que representó en el Congreso, en el que tiene indudables amigos y relaciones, nos envía la siguiente carta que con gusto publicamos.

Mi querido amigo: Remítame el ministro de Fomento el ADELANTO donde te dignaste mandar publicar el primer proyecto de ley para la construcción de *caminos vecinales*, que tuve la honra de presentar á las Cortes en 1905 y que mereció ser aprobado por el Congreso y pasó al Senado.

Al enviar al señor Gasset tu ilustrado diario, y dirigirle mi felicitación por tan hermosa campaña en bien de los intereses públicos, hice notar los grandes beneficios que en particular tendría para el distrito de Sequeros la construcción inmediata de tan necesarias vías de comunicación, por existir en él comarcas como la de la *Sierra de Francia*, donde se cosechan los más ricos y variados productos, y no pueden llevarse á los mercados porque, efecto de las malas vías de comunicación, los productos de la venta no compensan los de la producción.

Como prueba de la excelente acogida que tuvo mi proyecto, recordaré tan sólo la campaña encomiástica que entonces hizo de él la prensa de todos los matices, y el haberse agotado, lo mismo en el Congreso que en el Senado, el buen número de ejemplares que es costumbre depositar de todos los proyectos de ley, en sus archivos.

Reiteré también al señor Gasset la alta conveniencia de subastar los trozos tercero y cuarto de la carretera de Béjar á Sequeros, los cuales figuran en el plan de obras de este año, á virtud de reclamación interpuesta por los Ayuntamientos de Béjar, Sequeros y otros pueblos.

De dicha carretera están construídos los trozos primero, segundo y quinto. El primero y segundo llegan hasta Cristóbal y no pueden utilizarse hasta que la Diputación ordene y consiga el arreglo de unos dos kilómetros de camino, que es prolongación del de "El Reventón", hasta llegar á Cristóbal.

Como siempre, soy tuyo afectísimo amigo S. S.,

A. BULLÓN.

Madrid, 23 Abril de 1906.

## TEATRO DEL LICEO

### Bodas de Plata

Por la obra representada y por lo excelente de la ejecución parecía que estábamos anoche en otro teatro y que todo era nuevo.

Los melodramas del primer abono han sido instituídos por una comedia *Bodas de Plata*, de uno de los autores modernos, cuya nota personalísima pudiera decirse que está en la alegría.

Linares Rivas, el autor de la obra representada, vé toda la vida de color de rosa y sus producciones tienen un ambiente de contento, llega enseguida al alma del espectador.

¿Cómo debe educarse á los hijos? Este es el problema que plantea Linares Rivas en *Bodas de Plata* y que resuelve haciendo que los actores no descansen en lo de largar chistes para defender sus opiniones.

Todos los personajes de la obra están colocados hábilmente, para convencer al auditorio del propósito del autor, y todos desarrollan su papel haciendo gala de un buen humor imponderable ó de una irascibilidad que resulta más cómica todavía.

Claro que, el problema propuesto, se resuelve diciendo que los hijos deben educarse con la mayor dulzura.

Linares es alegre y todo lo arregla con buen humor y alegría.

La representación esmeradísima, pudiendo decirse que los actores fueron más ó menos aplaudidos según la importancia de sus papeles, pues todos llenaron perfectamente su cometido.

La mayor parte de los aplausos fueron para el señor Bassó, que desempeñó á maravilla su papel, el señor Foncillos que hizo las delicias del público y las señoras Pardo y Hurtado que estuvieron acertadísimas en sus papeles.

El diálogo *También la gente del pueblo* y el juguete *Los Corridos* fueron muy bien representados,

**Sombrillas  
Abanicos  
Bastones**  
ULTIMAS NOVEDADES  
**Prudencio Santos Benito**  
Plaza Mayor, 17 y 18

GRAN ÉXITO HA OBTENIDO EL  
**Nutritivo Estomacal P. Justel**  
entre buen número de médicos ilustres que lo han ensayado en los enfermos de anemia, tuberculosis, agotamiento nervioso, debilidad, gastralgias, dispepsias, escrófulas, clorosis, enfermedades del estómago, úlceras gástricas, etc., etc., con grandiosos resultados.  
**¡La hemorroidez ya murió!, usando  
Estuche Antihemorroidal P. Justel**  
con la pomada y gotas para usar al mismo tiempo.  
Se garantiza la pronta curación por crónica y rebelde que sea.  
Venta: FARMACIAS y DROGUERIAS y casa del autor en MUE-  
LAS DE LOS CABALLEROS (Zamora).—Salamanca: DON IGNACIO  
SANTIAGO FUENTES.

**La Unión y el Fénix Español**  
**COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS**  
La que MAS SEGUROS de incendios tiene con-  
tratados en la provincia de SALAMANCA.  
SU CARTERA en este ramo es, en España, la MAYOR y más  
IMPORTANTE.  
Esta es la mejor garantía que una compañía puede ofrecer:  
la preferencia del público.  
Subdirector: ANDRES P. CARDENAL.  
Oficinas: Calle de Toro, número 58 (hoy Doctor Riesco).

**LA VASCONIA**  
Sociedad de seguros contra  
incendios á prima fija  
Domiciliada en Pamplona  
(—NAVARRA—)  
Capital social: 5 millones  
DE PESETAS  
Delegado en esta provincia: D. RICARDO GRACIA CRESPO  
Oficina: Afueras de Toro (Avenida de Vigo), 2, pral. izquier.  
Agentes en las cabezas de partido y pueblos importantes.

Artículos de viaje y caza.—15, San Pablo, 15  
**MANUEL CARDENAS. — Sillero y Guarnicionero  
SALAMANCA**  
Monturas y bridas de todas clases y formas; bocados, espuelas, estribos, fustas y látigos.—Cepillería, gamuzas, esponjas y plumeros.—Maletas de todas clases, sacos, neceseres, cabs para colegio, portapés y portamantas.—Baulés mimbre, cajas superiores para viaje y almohadas de goma.—Collares de todas clases para perros, cinturones, cananas, estuches para escopetas, reclamos y bocinas para caza.—Frascos y merenderos de aluminio, cubiertos y vasos para caza y viaje.—Guantes de varias clases, superiores para caza y montar.—Polainas de todas clases y formas, alpargatas botinas, y en estezado para caza, clases superiores.—Especialidad en guarniciones hechas para toda clase de carruajes, troncos y limoneras, de todas clases y precios.  
**Calzado de goma marca BOSTON**  
Indispensable en el invierno contra la humedad y el barro.  
Chanclas para caballero, á 6'75 pesetas.  
Chanclas para señora, á 5'50 pesetas.  
Chanclas para niño, á 4'75 pesetas.  
Es el chancla más elegante y duradero.  
Botas altas, todas de goma desde 25 pesetas par.  
Se compone el calzado de goma comprado en esta casa.  
**Calle de San Pablo, num. 15**

Miles de certificados recomiendan las  
**Pildoras antituberculosas P. Justel**  
en los catarros crónicos, toses rebeldes, especialmente la de los TISI-  
COS, por destruir la causa, despertar el apetito, aminorar la expectora-  
ción y hacer desaparecer la fiebre y sudores.  
**El mejor dentífrico conocido es el  
ODONTODOL P. JUSTEL**  
que calma en el acto el dolor por fuerte que sea, y usándolo ocho días  
seguidos, no vuelve á doler la muela ó hueco en que ha sido ensayado.  
Venta: FARMACIAS, PERFUMERIAS y DROGUERIA de IGNA-  
CIO SANTIAGO FUENTES.

Gran Comercio del "Precio Fijo,"  
DE  
**Sebastián Rodríguez y Compañía**  
PLAZA MAYOR, 47.—Casa fundada el año 1874.—SALAMANCA  
Avisamos á nuestra clientela que se están recibiendo los gé-  
neros para la temporada de primavera y verano, teniendo además  
buen surtido de los artículos clásicos que se venden en todo tiem-  
po, de tejidos de seda, lana, hilo y algodón; paños, mantas, col-  
chas, mantonería y pañuelos de todas clases; outias, satines, cefi-  
ros, batistas, armures, quincallas, bisutería, paraguas, sombrillas,  
bastones, armas y efectos de caza, artículos de viaje; especialidad  
en lutos.  
NOTA En varios géneros de la temporada de invierno se ha  
hecho una rebaja considerable en los precios.  
CAMISERIA Y SASTRERIA  
Trajes á la medida desde 30 pesetas en adelante

**PETROLEO**  
El mejor microbicida co-  
nocido contra el bacilo de  
la CALVICIE, descubierto  
por el Doctor Sabouraud.  
Cura la CASPA, la TINA,  
la PELADA y de más  
enfermedades parasitarias  
del cabello y de la barba.  
**PARA EL PELO**  
Se vende en el comercio de Prudencio Santos Benito  
**PLAZA MAYOR**  
Se vende papel para envolver en la imprenta  
de Núñez, en Peñaranda de Braçamonte.

**Cura primaveral  
DE LA SANGRE  
Ferro-Quina Bisleri**  
Reconstituyente poderoso,  
Tónico eficaz,  
Aperitivo higiénico  
Es un tónico limpio por estar  
preparado directamente con las  
tres cortezas de quina y no con ex-  
tractos; de olor aromático, sabor  
agradable, bien tolerado por los  
estómagos más delicados y perfec-  
tamente asimilado.  
Da apetito, sañore y vigor.  
De venta en todas las buenas Farmacias  
y Droguerías  
DEP. SITO: ALFRÉD J. FOLANDO  
Bajada San Miguel, 1  
**Barcelona**

**"El Adelanto,"**  
se vende en Madrid  
en el Café León D'Or,  
CALLE DE ALCALÁ  
**ATENGO SALMANTINO**  
Colegio de niños  
DE  
**D. MANUEL DURAN**  
Este Colegio, el más antiguo  
de esta capital y su provincia,  
continúa con las clases de ins-  
trucción primaria en sus acredi-  
tadas escuelas á cargo de los  
distinguidos profesores don Do-  
roteo Bermejo y don Marcos  
Celador, con preparación com-  
pleta para los estudios genera-  
les de segunda enseñanza.  
Se admiten alumnos inter-  
nos, medio pensionistas y ex-  
ternos en su propio local.  
Plaza de Colón, núm. 1.—Salamanca

**COMPAÑIAS HAMBURGUESAS**  
Vapores correos directos á Montevideo, Buenos Aires,  
Pará, Manaos, Habana y Méjico.  
Línea de Cuba y Méjico  
Viaje de ida.—Para la Habana, Veraoruz y Tampico, se despa-  
chará del puerto de Vigo el 23 Abril, el vapor correo *Saint Croix*.  
Línea del Pará  
Viaje de ida.— Para Pará y Manaos, se despachará del puerto de  
Vigo el 27 de Abril, el hermoso vapor correo rápido *La Plata*.  
Línea de la Plata  
Viaje de ida.—Para Lisboa y Buenos Aires se despachará direc-  
tamente del puerto de Vigo el 8 de Mayo de 1906 el vapor correo,  
*Cap Blanco*. Este vapor como el *Cap Ortegá* hará el viaje en 15 días.  
Admiten pasajeros de primera y tercera clase.  
Esos vapores llevan siempre camareros y cocineros españoles para  
atender á los pasajeros de tercera clase, los que tienen un trato inmejor-  
able, excelente servicio de mesa, comidas á la española siempre con  
vino, magníficas literas y asistencia médica gratis.  
Desde Agosto comenzará el servicio extra rápido á Buenos Aires  
con los nuevos correos de 12.000 toneladas y 8.000 caballos. H rán el  
viaje en 13 ó 14 días.  
Para informes dirigirse al agente general en Vigo, ENRIQUE MUL-  
DER, VICTORIA, 44.

Fonda de la Estación de Fuente de San Esteban  
Si quieren comer bien y económico en la Fonda de la Estación de  
Fuente de San Esteban, á cargo de José Martínez, como también tiene  
un buen servicio para banquetes y bodas fuera de la localidad, á precios  
convencionales.  
Se sirven viandas para excursiones de caza.

Gran almacén de alcoholes y aguardientes  
**DE PEDRO GARCIA**  
Chamberí, 5—salamanca  
En este nuevo almacén se venden al por mayor alcoholes y  
aguardientes de superior calidad y á precios económicos.  
Hay grandes existencias de aguardientes de Valencia y de la  
Nava del Rey, que seguramente serán del agrado de los que fa-  
vorezcan á este almacén con sus pedidos.  
En esta casa encontrará el público aguardientes refinados de  
Valencia.  
**Chamberí, 5—Salamanca**

**MOTORES  
DINAMOS**  
para corriente continua  
y alterna de Schumann's  
Elektrizitätswerk, Leipzig  
Material de primera clase.  
De estos están 5  
ya instalados en  
Salamanca  
**REPRESENTANTE GENERAL  
RICHARD GANS, MADRID**  
PRINCESA, 63

TRONCO DE JACAS.—Se vende un  
bonito tronco de jacas, de seis cuartas  
y media de alzada, con guarniciones.  
Informarán en la administración de este  
periódico.  
**TESORO**  
Lo constituye y muy valioso para  
los que padecen TERCIANAS y DEMÁS  
FORMAS DE PALUDISMO, el específico  
SIN RIVAL de E. Morera.  
TAN CERTO ESTOY DE LO QUE ARRI-  
BA AFIRMO, que devolveré el importe  
del específico á todo el que demues-  
tre en debida forma haberlo usado  
con indicación precisa y no haber ob-  
tenido resultado favorable.  
Caja de 40 pildoras, DOS pesetas.  
Único depósito para la venta de  
pildoras febrífugas de E. Morera: alma-  
cén de drogas de Ignacio Santiago  
Fuentes, Corrión, 24, Salamanca.

**EL ADELANTO**  
Diario de la mañana  
Esquelas, gaceticillas, anuncios y  
comunicados, en la administración  
**Ramos del Manzano, 42**  
En la imprenta de este periódico,  
montada con todos los progre-  
sos modernos y movida por la elec-  
tricidad, se hacen  
**TODA CLASE DE IMPRESOS**  
**SUCURSAL**  
Librería de Núñez, Rúa, 25

**THE PACIFIC THUAN**  
NAVIGATION COMPANY  
Vapores correos ingleses  
Billetes de pasaje y flete de mer-  
cancias á Pernambuco, Bahía, Rio  
Janeiro, Montevideo, Buenos Aires,  
Valparaiso, Molendo el Callao, Gua-  
yaquil y puertos intermedios.  
**Rebajas á familias**  
Informes y prospectos, gratis, en  
la Agencia de la Compañía, En Sala-  
manca, don José Sánchez Martín,  
Azafrán, 44.  
**ARANCELES**  
La ley arancelaria completa para  
1906, se vende á dos pesetas en la  
Librería de Núñez, Rúa, 25  
Imp. y Lib. de Núñez—Salamanca

**Elixir Estomacal  
de Saiz de Carlos**

Lo recetan los médicos de to-  
das las naciones; es tónico diges-  
tivo y antiastrálgico; cura el 98  
por 100 de enfermos del estóma-  
go é intestinos, aunque sus do-  
lencias sean de más de 30 años  
de antigüedad y hayan fracasado  
todos los demás medicamentos.  
CURA el dolor de estómago, las  
acedías, aguas de boca, vómitos,  
la indigestión, las dispepsias, ex-

trémimiento, diarreas y disenteria,  
dilatación del estómago, úlcera del  
estómago, neurastenia gástrica,  
hipercloridria, anemia y clorosis  
con dispepsia; las CURA porque  
aumenta el apetito, auxilia la ac-  
ción digestiva, el en termo come  
más, digiere mejor y hay mayor  
asimilación y nutrición completa  
CURA el mareo del mar. Una co-  
mida abundante se digiere sin di-

ficultad con una cucharada de  
«Elixir de Saiz de Carlos», de  
agradable sabor, inofensivo, lo  
mismo para el enfermo que para  
el que está sano, pudiéndose to-  
mar á la vez que las aguas mine-  
rales y en sustitución de  
ellas y de los licores de mesa. Es  
de éxito seguro en las diarreas de  
los niños. No sólo cura, sino que  
obra como preventivo, impidien-

**Solución Benedicto de glicero-fosfato de cal con creosotal**

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencias, debilidad general, postración nerviosa, neurastenia, impo-  
tencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrófulismo, etc. Frasco, 2'50 pesetas. Depósitos: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid; en la provincia de Salamanca, farmacia del Lcdo. Ro-  
dilla, Guijuelo, y la Sociedad española de Droguería General, en Santander, Bilbao, Gijón y Vigo.

La ciudad de oro

Así se denomina por algunos a San Francisco de California, desde que el descubrimiento de los yacimientos auríferos dió tanta importancia a aquella ciudad.

Al desembarcar en San Francisco me encontraba otra vez en Occidente: en un mundo completamente distinto del mundo asiático, pero distinto también del viejo mundo europeo.

California es una tierra en que las ciudades han nacido viejas, á la que los hombres han venido sin pensar para nada en el pasado, muy poco en el presente y mucho en el porvenir.

Una aglomeración de gentes, llegadas de las cinco partes del mundo y compuesta principalmente de la pléthora de Irlanda y Alemania, esos viveros de la América del Norte, y de los más atrevidos, más activos y más enérgicos de los Estados norteamericanos que baña el Atlántico; forman en veintiocho años un pueblo que empieza sin preocupaciones antiguas, que empieza con todos los elementos de las civilizaciones más refinadas y que marcha adelante en una desenfrenada carrera.

La mente no puede seguir á ese pueblo en su formación. Cabezas organizadas á la europea, que están acostumbradas á seguir la progresiva, pero lenta marcha de los pueblos antiguos, se asustan, y abandonan el estudio de este fenómeno maravilloso. Prescindamos del paulatino crecimiento de las Naciones europeas; tomemos la Australia, que son dos fenómenos sociales, y no comprenderemos aún lo que ha sido California.

La estadística, que es la historia escrita con cifras, nos dirá más que volúmenes de consideraciones. En 1849, San Francisco tenía 2.000 habitantes; en 1850; 56.000 en 1860; 140.000, en 1870; 200.000, en 1874, y en el último censo, 230.000; á ese paso tendrá un millón antes de tener un siglo.

En 1849, unos cuantos bandidos de Nueva York y Filadelfia, de la América española y de las islas de los mares del Sur, plantan sus cabanas de madera y sus tiendas de lona en arenas pantanosas.

En 1875, una de las ciudades más hermosas del mundo, con calles magníficas, con edificios monumentales, admite al viajero, que no puede comprender cómo se ha realizado ese milagro.

Si la historia de los romanos fuera historia antigua y estuviese separada de nosotros por siglos de transformaciones, podría comprenderse; pero ese pueblo ha nacido y ha crecido en menos tiempo del que necesita un niño para ser hombre.

De 1849 á 1856, la historia particular de San Francisco es la historia del crimen.

Ni la vida ni la propiedad estaban á salvo en aquella caverna. Los bandidos, que en busca del oro habían acudido de todas partes, se habían sobrepuesto á los simples aventureros, y una orgía continua reinaba en aquel territorio. Pero cuando unos fueron ricos, y por lo tanto conservadores, y otros se atrevieron con su ayuda á hacer valer sus buenos instintos, se organizó el Comité de Vigilancia, que como los antiguos jueces francos, juzgaron y se tomaron pronta y segura justicia, estableciendo el orden por la violencia. Primero aparecieron colgados en las calles los ladrones y asesinos; más tarde se balancearon en los balcones los cuerpos de los individuos del Consejo municipal que habían traspasado el límite á que se permite el robo de un edil norteamericano. Al disolverse el Comité, la ley se había impuesto al crimen, y la nueva sociedad podía moverse como las otras, en el círculo de la moral y el derecho.

En San Francisco vuelven á asaltarme las mismas ideas que al abarcar con la mente los Estados bañados por el Océano Pacífico me asaltaran. California se ha desarrollado inmensamente; su suelo féracísimo ha sido colonizado y cultivado por numerosos emigrantes, y hoy ofrece ya al mundo ricos y opulentos productos.

Hoy, para llegar al Estado de Oro, no se necesita ya doblar el Cabo de Hornos ni atravesar el pestilente istmo de Panamá; ya no se necesita atravesar el gran desierto ni las praderas pobladas de pieles rojas; las montañas de roca y la sierra nevada no son ya un obstáculo para el pionner. Hay una cinta de hierro que pone en comunicación á los Estados del Este con los del Oeste. El centro se poblará, y formará nuevos Estados.

A ese ferrocarril, que por su magnitud ha asombrado al orbe, y

cuayas obras han costado una suma igual á la que Alemania victoriosa, ha impuesto á Francia, han llamado los americanos, con su admirable golpe de vista, Central Pacific, sabiendo antes de empezar una obra que la rutina creía imposible que llegaría un día en que habría un Northern y un Southern Pacific railroads.

Y así tratada de construir el del Sur, que seguirá el treinta y dos grado paralelo. El del Norte también se hará, y dos caminos de 4.000 leguas cada uno, vendrán recogiendo los productos de toda la Unión, é irán á presentarlos al Asia, en la ciudad que llamarán un día emporio del Pacifico y metrópoli del Oeste.

En cuanto el vapor atravesó el muelle, tuvimos una prueba palpable y pronta de la vida americana y de la febril actividad que caracteriza á aquel pueblo.

No hablaré de los agentes de hoteles, que nos acosaron y no nos dejaron hasta que supieron que el Occidental iba á tener la honra de albergarnos; no de las facilidades que inmediatamente encontramos para que se nos transportase todo al hotel, sin pagar unas sumas fantásticas, que no pagan más que los tontos ó los que no hablan inglés, aunque tengan talento.

Sólo hablaré de una originalidad yanqui. En cuanto llegamos, empezaron á inundarnos de prospectos recomendándonos el ferrocarril que debíamos tomar para ir á los Estados del Este.

Esto merece y necesita una explicación. De San Francisco sale una línea, el Central-Pacific, que va hasta Ogden; allí se une al Union-Pacific, que llega hasta Omaha; esas líneas son únicas, y no tienen competencia pero de Omaha á Chicago hay ya ahora tres líneas distintas, y de Chicago á Nueva York hay ya tantas, que no es fácil apuntarlas.

Lo que querían los prospectos era que, desde que dejáramos la línea única, tomáramos la que ellos patrocinaban. Eso no se comprende en Europa: Compañías de ferrocarriles luchando á golpes de prospectos ilustrados como los del chocolate de Matías López y con frases como las del doctor Garrido.

Esos prospectos son verdaderas obras maestras. Figúrese el lector un hermoso papel, de un metro de base y 50 centímetros de altura, que se dobla por la mitad y se va plegando de manera que forma un libro. En el centro, unos tienen un mapa primorosamente iluminado, marcando en él las líneas de vapores que pueden tomarse para ir á los Estados Unidos, y desde los puertos las líneas de ferrocarriles que conducen á la que se recomiendan, y que resalta majestuosamente trazada con vigorosas líneas. Otros, más modestos, ponen sólo el mapa de los Estados Unidos, marcan muy visiblemente su línea, indican los que á ella conducen, y que en trazos menores parecen arroyuelos tributarios de un gran río; pero se guarda muy bien de marcar las líneas que van por aquellos andurriales en igual trayecto.

La parte exterior de los prospectos está formada con vistas de los puntos más notables, modelos de los vagones, tablas indicadoras y una cantidad de ditirambos no comparables con nada. La exageración andaluza, las bravatas gasconas é irlandesas, no llegan á la seriedad y á la formalidad yanqui.

En un prospecto se ven los coches-camas y salones, los valles pintorescos y los caudalosos ríos; si no se leyese otro, se tomaría de seguro ese, creyendo que es el único bueno y posible. Pero todos dicen lo mismo. Todos presentan iguales ventajas, y después de leerlos todos, se sabe tan poco como si no se hubiese estudiado nada. «Dormir en el camino de los pionners!» «¡Un coche con 16 ruedas!» «Lujo, confort y seguridad combinados.» «La mejor construida y la más agradable de las del Oeste.» «¡La que toman las personas sensatas!» «Pullman cars.» «Coches-fondas.» «¡Una milla en un minuto!»

Pero como todas ofrecen en sus prospectos tanto lujo, confort, 16 ruedas y rails de tal ó cual sistema, el pasajero se da á los malos y se queda sin ninguna opinión, decidido á hacer lo que había pensado, á pesar de tener media arroba de recomendaciones en el bolsillo.

Para saltar á tierra debíamos pasar de antemano por esa institución aborrecida por los viajeros, absurda, vejatoria é incómoda: por la Aduana.

A bordo me habían dicho lo que se dice de todo lo oficial en la gran República: «Los empleados son unos bribones y unos ladrones; de nada les servirá estar en regla. Si llevan ustedes contrabando, déñles cinco dollars, y si no, también, para que no les molesten.» «A mí me pasó tal y tal cosa»—decía un viajero. «Son lo más miserable y lo más bajo de los politicians»—decían los norteamericanos; y al decir eso creían preferir la injuria mayor que puede dirigirse a un compatriota.

Ninguno de nosotros llevábamos nada que pagara derechos, y no queríamos empezar por pagar exigencias. Una estratagemas que inventamos nos dió un buenísimo resultado.

Teníamos, es decir, tenía uno de nosotros, un cajón de cigarrillos de Manila, en un concilio de fumadores había sido considerado indigno de los honores del desembarco, y habíamos convenido en abandonarlos; pero se nos ocurrió emplearlo para suavizar á los empleados del Fisco de la gran República. Al efecto, uno de nosotros tomó el cajón bajo el brazo, poniéndolo de modo que se viera bien, aunque pareciera que no se quería enseñar. Cuando tocó el turno á nuestros equipajes, lo primero que nos dijeron fué: «¿Qué llevan ustedes ahí?»—«Esto»—contestó uno de nosotros con desonido.—«¡Ah! ¡, son cigarrillos.»—«¡Cigarrillos!»—«Sí, señor; estamos buscando donde tirarlos.»—«¿Tirarlos?»—«Tirarlos»—preguntó con asombro el funcionario público.—«Nada de eso; véngan aquí.»—Y abriendo por fórmula nuestras maletas, les hizo con yeso el garabato convencional, y libres de ese modo, nos instalamos en un coche del Hotel Occidental, que tan lleno de dorados estaba, que más parecía carroza arzobispal que vehículo de fonda.

He viajado demasiado ya, y he leído demasiados libros sobre viajes, para no saber lo engorrosas que son para el lector las descripciones de ciudades que no conoce, ó de costumbres que no comprende.

Vida de febril agitación, carrera desenfrenada, existencia eléctrica, pueblo nuevo que se mueve por los nuevos medios. Al nacer los Estados Unidos, Franklin aplicó la electricidad y Fulton el vapor, y parece como si la República y sus ciudadanos fueran impulsados por los elementos, domados por esos sus dos hijos ilustres.

No voy á detenerme á describir una ciudad americana, con sus avenidas tiradas á corde, sus calles numeradas y sus inmensos edificios de formas arquitectónicas que desesperarían á Vitruvio, á Herrera y á Bramante, pero que son la delicia del que, habiendo comenzado su vida mascando tabaco y poniendo los pies sobre una mesa de pino en una choza de minero, la concluye mascando tabaco y poniendo los pies sobre una mesa de laurel de California, en un palacio de hierro y mármol.

El desarrollo de San Francisco ha sido portentoso. El que se sitúa en Montgomery ó en California Street, y vea esas inmensas hileras de grandiosos edificios, el movimiento que en ellas hay, la infinidad de coches y tranvías que las cruzan, no puede creer que hace veintiocho años no existía siquiera el terreno en que hoy está fundada esa ciudad maravillosa. Las iglesias, templos y sinagogas; las logias masónicas; el nuevo City-Hall, que ha costado cinco millones de duros; el Palace Hotel, que ha costado cuatro, son edificios como sólo se construyen en las grandes capitales de los grandes países. En eso sí que son admirables los norteamericanos: en su espíritu emprendedor y práctico, en el valor y la fe con que acometen empresas que á todos parecían irrealizables.

La ciudad está separada del mar por vastos arenales. Hace tres años se decretó que debían poblarse. Al instante han empezado las obras y ha empezado á hacerse el trazado, á plantar y á hacer tierra al mismo tiempo. Ya tienen mil cien acres allanados y plantados; dentro de poco será un parque magnífico, y tendrá como remate el Océano Pacífico.

Desde un restaurant puesto sobre unas rocas, y llamado Cliff-House, puede extender la vista sobre el mar que he atravesado y entretenerme viendo un espectáculo para mí nuevo: un pueblo entero de focas y lobos marinos, que viven en unas rocas frente á la fonda.

ENRIQUE DUPUY DE LOME.

UN NUEVO CEREAL

Algunos periódicos norteamericanos han publicado artículos referentes á una planta utilísima para la alimentación del hombre y del ganado, y cuyo cultivo se ha ensayado con éxito feliz en todos los Estados de Dakota del Norte y del Sur, por recomendación y con auxilio del departamento de Agricultura de Washington.

Esa planta maravillosa se llama emmer, y es originaria de Rusia Septentrional; es una especie de trigo, que se adapta á todos los terrenos, se muestra indiferente al calor, al frío, á la humedad y á la sequía, y rinde una cosecha abundante, tanto mayor cuanto mejor sea la calidad de la tierra en que se cultiva.

Se puede sembrar junto con el trigo y la experiencia ha demostrado que con tal mezcla sufre este cereal menos enfermedades y aumenta la dureza del grano.

No sólo como planta forrajera, sustituyendo al maíz—dicen los americanos—llegará el emmer á tener importancia, si no también para la fabricación del pan, pues contiene mucha proteína.

La circunstancia de ser esta planta oriunda de región tan fría como la parte septentrional de Rusia, no debe ser obstáculo para ensayar su aclimatación en otros países, pues está probado que se adapta fácilmente á las más altas temperaturas, y crece con lozanía en terrenos áridos, impropios para otra clase de cultivo, que por tal condición han permanecido siempre improductivos.

Este interesante párrafo está extractado de la carta que antecede, escrita en Jaca (Huesca) el 17 de Febrero de 1905. El Sr. Fernández nos dice que estuvo sufriendo durante 4 años de asma, catarro, inapetencia é insomnio y con gran debilidad. Escribió pidiéndonos una botella de nuestra Emulsión, obteniendo con el uso de este medicamento el resultado descrito, y continúa diciendo:

«Tengo apetito, estoy fuerte y duermo bien, pudiendo dedicarme á mis asuntos los cuales hacía tiempo tenía abandonados, por mi mal estado de salud.»

La experiencia del Sr. Fernández confirma una vez más que la Emulsión Scott de aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y sosa es un magnífico reconstituyente para todas edades, ya sea para la madre ó la doncella, para el joven muchacho en la edad del crecimiento ó el niño en brazos. La única emulsión elaborada bajo el sistema original y perfecto de Scott que hace el aceite agradable al paladar, digerible, tónico y nutritivo. Véase el pescador con un gran bacalao á cuestas, en cada paquete.

Una botella de prueba gratis á los que envíen 75 céntimos para el franqueo. Hágase mención de este diario á D. Carlos Marqués, Calle de Valencia 333. BARCELONA.

Un nuevo descubrimiento

Acaba de constituirse en Londres una importantísima compañía, bajo la razón social BLOF en homenaje al profesor Samuel Makin Bloy, célebre químico, al objeto de lanzar en el mercado la suya invención científica de Brillantes iguales á los legítimos en dureza y esplendor, este producto maravilloso se llamará «Brillantes Bloy», siendo la perfección ahora un suceso cierto pues antes había solamente dos clases, Brillantes Legítimos y Similes, desde ahora en adelante existirán tres clases, Brillantes Legítimos, BLOF y Similes. Más de siete años el profesor Samuel Makin Bloy ha trabajado al perfeccionamiento del suyo procedimiento, pero solamente desde la invención del RADIUM y del uso del CARBORUNDUM, ha sido posible dar á las piedras la dureza de los brillantes legítimos sin perder el esplendor de estos. Muchos químicos han trabajado por años para ver de producir científicamente brillantes legítimos, y alguna vez con suceso, pero nunca á precio de mercado. Los brillantes producidos, algún año atrás, del químico profesor Bessemer, eran aún más bonitos de las mejores piedras halladas en el Africa del Sur, pero el coste de la producción, también hecha en grande escala, era superior al precio de los brillantes verdaderos. No hay pues duda alguna que todo eso se puede obtener químicamente, puede ser producido científicamente, adoptando los ingredientes necesarios y adaptos. Al profesor Samuel Makin Bloy, debe la honra de ser el primer descubridor de estos ingredientes, los brillantes BLOF se limpian y lavan como los legítimos, nunca pierden su esplendor, y cortan también el vidrio. El efecto producido de esta invención sobre los dueños de minas en Africa, está claramente demostrado en un artículo publicado en el «London Standard» de fecha 28 Octubre 1905.

Conferencia de sir William Thomson.—Johannesburg 27 Octubre.

La conferencia sobre los brillantes que hizo sir William Thomson obtuvo un suceso muy grande. Los gastos de la conferencia fueron aproximadamente de libras esterlinas 650, comprendido los experimentos, explicando el procedimiento del químico profesor Samuel Makin Bloy, éste salió confundiendo los cerceados de brillantes de Johannesburg. La conferencia aclaró cómo vino construido el CARBORUNDUM y la GRAFITE en manera de dar á los BRILLANTES BLOF el color del cristal y que fueron después enchupados en RADIUM BROMIDE y sumergidos por varias horas en esta solución. Examinados después se acertó que el RADIUM hizo adquirir un color turquí magnífico que solo poseen los brillantes legítimos. Los Brillantes BLOF resultaron extraordinarios también para otra propiedad, sierdo extremadamente transparentes á los rayos Roentgen, mientras que cualquiera otra clase de imi-

tación de brillantes queda oscura á los rayos Roentgen. Los BRILLANTES BLOF serían introducidos en todas las ciudades del mundo, y mientras que no podrá totalmente eclipsar los legítimos, harán bajar su valor, ¿pues quién pagaría el precio de un brillante legítimo, cuando con poco gasto puede llevar una imitación tan perfecta?

La CASA M. CAMPI—C. CASELLA, número 548 de MILAN (ITALIA), es la ÚNICA CONCESIONARIA CON DEPOSITO, á donde debe dirigirse todo pedido, no admite representantes, pues en breve, abrirá Sucursales en todas las principales ciudades del mundo. No se envían catálogos; pues todas las esmeradas joyas de última novedad, macizas, planchadas en oro de ley 18 quilates, en elegantes estuches, franco de todo gusto y á domicilio, envío en cajas valor declarado en todos los países del mundo á donde haya oficina de correos, al precio de 25 pesetas; pago adelantado tanto sean sorrijas, imperdibles, pendientes, alfileres para corbata, alfileres para sombreros, botones de pechera, gemelos, collares, peinetas, broches, brillos de cadena, medallas, pulseras, etcétera. Para los anillos envíe la medida. Todo pedido despachado á vuelta correo. Diríjase al ÚNICO CONCESIONARIO, M. CAMPI, C. Casella, número 548, Milan (Italia)

A los señores suscriptores de agua El contador de agua sistema LAFAYETTE, que fué aprobado por el Ayuntamiento y la Compañía general de aguas de París; admitidos por el Canal de Isabel II y colocados en Madrid desde el año 1894, ha sido aprobado por el excelentísimo Ayuntamiento de Salamanca, habiendo obtenido el primer lugar en las pruebas experimentales.

Estos aparatos pueden adquirirse por mediación del Representante de tan importante casa constructora, don Francisco P. Entisue, en la calle del Azafrañal número 13. Se garantizan por espacio de tres años; pagándose al contado se hacen descuentos; se alquilan con amortización y sin ella.

La casa se encarga de su entretenimiento y limpieza. Las verificaciones serán gratuitas.

Ganga.—Se vende, en 1.500 pesetas, una yegua de seis años, enganchada á Mior-Dugu, en muy buen uso, con dos mugas fijas guarniciones limoneras, una blanca envileje tiel y otra negra á vistas harol. Plaza Mayor, 46, principal. 10-1

Desviaciones de la columna vertebral, torceduras de las piernas, obesidad, prolapso de la matriz, etc.

HERNIAS (quebraduras) Tratamiento de las hernias, de éxito garantido, por medio de los aparatos especiales, con Real Privilegio de Invención (patente número 27.791) del Ortopédico de Madrid don Jerónimo FARRÉ GAMBL, Puerta del Sol, número 9, principal.

¿Curan las hernias en los adultos? Curación de una persona de 46 años. Granada 2 de Marzo de 1906.

Sr. D. Jerónimo Farré Gambl. Muy señor mío: Le dirijo la presente para decirle que, gracias al aparato que me hizo en Diciembre de 1904, me encuentro completamente CURADO de una hernia que he tenido por espacio de 16 años. Le estoy muy agradecido, y en prueba de ello, le escribo la presente, para que de ella haga el uso que tenga por conveniente. De usted agradecido amigo y seguro servidor, q. b. s. m., Federico Iatista, S/c. Gran Hotel Victoria.

Sólo conviene recordarle que no construimos aparato alguno sin examinar antes la hernia, puesto que su construcción y mecanismos han de depender de las condiciones anatómicas de ella. Servir un aparato que se pide por carta, como hacen algunos, equivale á enviar un braguero puramente de remesa. Lo mismo da que sea con reorte que sin él, que se anuncie con el nombre para atraer mejor al público, pues todos deben reputarse como bragueros de remesa, que ningún médico ilustrado aconsejará jamás.

Todas las consultas son gratis. Recibirá el médico auxiliar del ortopédico don Jerónimo Farré Gambl, en SALAMANCA durante los días 15 y 16 de Mayo, de once á una y de tres á seis, en el HOTEL DEL COMERCIO.

En Madrid, en su gabinete, Puerta del Sol, número 9, principal. Pídale el folleto, que se envía gratis.

Se vende un magnífico piano extranjero, marca «R. Bord, París». Para enterarse Santa Clara, 24, Zamora.

Fincas rústicas.—Se vende una finca de diez y ocho fanegas y media de cabida, próxima al baldo de la Aldehuela, apropiado para huerta ó industria.—También se venden varias huertas en el pueblo de Villaverde. Para tratar, con el procurador Moratí, Ramos del Marcano, 43. 15-4

SE VENDE UNA CASA con dos pisos y planta baja en la calle de los Perdones, número 6, (inmediata al Hospital nuevo).—En la misma darán razón.

Sastra A DOMICILIO Y PARA SU CALSA.—Confeciona trajes de caballeros y niños y trajes esmerados para la primera comunión. Pantalones de talla á precios muy económicos. CARMEN IGLESIAS, calle de Don Francisco Montejó, frente de Calatrava, número 7. 10-2

Pozos artesianos para riegos y abastecimientos de poblaciones, única casa en España que se dedica exclusivamente á estos trabajos. Dirección central: Matall y Cabedo, Lepanto 29, Valencia.

Sastra.—Sofía Iglesias pone en conocimiento del público que hace toda clase de prendas para caballeros y niños, con prontitud, esmero y precios económicos.—Monte Olivete, número 4, Salamanca.

Pérdida en la noche del lunes, se extravió una vaca negra, grande, con un bulto al lado derecho, en Carbajosa de Armuña. La persona que la hubiere encontrado puede dirigirse á su dueño, Máximo Hernández, en dicho pueblo, quien le gratificará.

Se venden: Tres casas en la inmediata Villa de Ledesma que forman una mansana, una de ellas, de gran extensión, compuesta de planta baja y principal, capaz para ser habitada por numerosa familia, tiene jardín, poyo, pueras, corrales y galería. Se venden juntas ó separadas.—Para informes en la calle de la Rúa, 81 principal. Se venden muy baratas. 30-14

AVISO A LOS ZAPATEROS.—Con esta fecha se ha abierto al público un gran comercio de calzados, que abraza todo el ramo de zapatería y guarnicionería, á precios sumamente económicos, donde podrá encontrar el consumidor calzados de todos colores, boteros blancos y negros y engrasados, charoleros de todas clases y marcas, baquetillas, cáñamos y clavazos, botines de todas clases y colores, cortes aparatos, herramienta de zapatería, botinas, elasticos, tirantes y otros artículos difíciles de enumerar.—No confundirse: Calle del Navío, número 5. 90-66

JABON DE SALES de La Toja Cura y evita las afecciones de la piel. Poderosamente antiséptico. Inmejorable como jabón de tocador. De venta en las principales farmacias, droguerías y perumerías. En Salamanca: droguerías de don Ignacio Santiago Fuentes y don Segundo Primo Sánchez; farmacias de don Jerónimo Urbina, don Pablo Beltrán Heredia, don Angel García Ruiz y principales.

No habrá débiles

usando el antianémico GRAN GUINART, que es el mejor reconstituyente é infalible contra la anemia. Estimula altamente el apetito. Pídense en todas las farmacias. Depósito central, Pérez Martín Velasco y Compañía, Mayor, 18, Madrid.

EL FENIX (FUNDADA EN 1819)

Compañía Francesa de Seguros INCENDIOS VIDA

Garantías. Ramo de incendios, 25 millones. Ramo de vida, 333 millones.

Valor de las acciones. Incendios, nominal, 1.000; efectivos, 11.400 francos. Vida nominal, 5.000; efectivo, 33.000 francos.

Siniestros pagados. Incendios, 352.274.000 francos. Vida, 361.324.000 francos.

Representante autorizado en esta provincia: D. Ramón Hernández Ballesteros (hijo de Hernández Iglesias), Plaza Mayor, 37, Salamanca.

TÓNICO IDEAL, RECONSTITUYENTE Y DIGESTIVO

ELIXIR DEL DOCTOR SANCHEZ

A BASE DE GLICEROFOSFATO DE CAL Y QUINA

Encontráranse unidos en este preparado los tres agentes más poderosos de la medicación tónica, siendo irremplazable en los estados de debilidad anémica, falta de fuerzas, escrofulismo, agotamiento, enfermedades de los huesos, tuberculosis, afecciones del aparato digestivo, neurastenia, y, en una palabra, siempre que convenga sostener las fuerzas del individuo sin excitar la circulación.

Pídense en las farmacias de Urbina y otras principales

